
江苏省仪征中学 2021—2022 学年度第一学期高三数学 

集合单元检测 

班级                姓名                 学号                评价_________ 

一、单项选择题(本题共 8 小题,每小题 5 分,共 40 分) 

1. 已知集合 M＝{x|－4<x<2}，N＝{x|x
2－x－6<0}，则 M∩N＝(  ) 

A．{x|-4<x<3}     B．{x|-4<x<-2}   C．{x|-2<x<2}     D．{x|2<x<3} 

 

2. 已知集合 A＝{x|x＞-2}，B＝{x∈Z|x＜3}，则 A∩B＝(  ) 

A．{x|-2＜x＜3}   B．{1,2}          C．{0,1,2}        D．{-1,0,1,2} 

 

3. 已知集合 P＝{2,3,4,5,6}，Q＝{3,5,7}．若 M＝P∩Q，则 M 的子集个数为(  ) 

A．5             B．4             C．3              D．2 

 

4. 已知直线 l，m 和平面 α，m⊂α，则“l//m”是“l//α”的(  ) 

A．充分不必要条件   B．必要不充分条件  C．充要条件  D．既不充分也不必要条件 

 

5. 若集合 A＝{x|x＜2}，B＝{x|x
2-5x＋6＜0，x∈Z}，则 A∩B 中元素的个数为(  ) 

A．0             B．1               C．2              D．3 

 

6. 设 x∈R，则“x
2－5x<0”是“|x-1|<1”的(  ) 

A．充分而不必要条件  B．必要而不充分条件  C．充要条件  D．既不充分也不必要条件 

 

7.设集合 A＝{x|x
2－5x＋6>0}，B＝{x|x-1<0}，则 A∩B＝(  ) 

A．(-∞，1)       B．(-2,1)          C．(-3，-1)     D．(3，＋∞) 

 

8.设 α，β为两个平面，则 α//β的充要条件是(    ) 

A．α内有无数条直线与 β平行   B．α内有两条相交直线与 β平行 

C．α，β平行于同一条直线      D．α，β垂直于同一平面 

 



二、多项选择题(本题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分) 

9. 给出下列四个命题，其中是真命题的为(  ) 

A．“2
a
>2

b”是“log2a>log2b”的充要条件 

B．对于命题 p：∃x∈R，使得 x
2＋x＋1<0，则﹁p：∀x∈R，均有 x

2＋x＋1≥0 

C．函数 f(x)＝
x－3lnx－1

x－2
只有 1 个零点 

D．∃m∈R，使                   是幂函数，且在(－∞，0)上单调递减 

 

10. 下列有四个关于命题的判断，其中正确的是(  ) 

A．命题“∃x0∈(0，＋∞)，3x0＋cosx0<1”是假命题 

B．命题“若 xy≠100，则 x≠4 或 y≠25”是真命题 

C．命题“∀x∈N，lg(x＋1)>0”的否定是“∃x0∉N，lg(x0＋1)>0” 

D．命题“在△ABC 中，若AB
→

·BC
→

<0，则△ABC 是钝角三角形”是真命题 

 

11. 下列结论不正确的有(  ) 

A．命题 p：∃x∈R，sin x＝－1 的否定为：∀x∈R，sin x＝-1 

B．已知直线 l1：ax＋3y-1＝0，l2：x＋by＋1＝0，则 l1⊥l2 的充要条件是
a

b
＝－3 

C. 命题“对所有的正数 x， x＞x－1”的否定为：存在正数 x， x≤x－1 

D．命题“若 x
2≠1，则 x≠1”为真命题 

 

12. 下列命题正确的有(  ) 

A．∀x∈R，x
2-3x＋2＞0      B．∃x∈R，x

2＝2 

C．∃x∈R，x
2＋1＝0         D．∀x∈R , 4x

2
>2x-1 

 

三、填空题(本大题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分) 

13. 设集合 A＝{m＋1，-3}，B＝{2m-1，m－3}，若 A∪B＝{-4，-3,0}，则实数 m＝  ___________. 

 



14. 命题“∀x∈R，x
2＋x＋1＞0”的否定为____________． 

 

 

15. 已知 p，q 都是 r 的必要条件，s 是 r 的充分条件，q 是 s 的充分条件，则 r 是 q 的____________ 

条件，p 是 q 的____________条件． 

16. 设集合 M＝{x|log2(x-1)<0}，集合 N＝{x|x≥-2}，则 M ∩N＝____________. 

 

四、解答题(本大题共 4 小题,共 40 分) 

17. 已知命题 p：(x＋1)(x-5)≤0，命题 q：1-m≤x≤1＋m(m>0)．若 p 是 q 的充分条件，求实数 m 

的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. 若命题“∃x0∈[1，2]，x
2
0＋2x0＋a≥0”为真命题，求实数 a 的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



19. 已知集合 A＝{x∈R|x
2-ax＋b＝0}，B＝{x∈R|x

2＋cx＋15＝0}，A∩B＝{3}，A∪B＝{3,5}． 

(1)求实数 a，b，c 的值； 

(2)设集合 P＝{x∈R|ax
2＋bx＋c≤7}，求集合 P∩Z． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. 设集合 A＝{0，－4}，B＝{x|x
2＋2(a＋1)x＋a

2-1＝0，x∈R}．若 B⊆A，求实数 a 的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

江苏省仪征中学 2021—2022 学年度第一学期高三数学 

集合单元检测 

班级                姓名                 学号                评价_________ 

一、单项选择题(本题共 8 小题,每小题 5 分,共 40 分) 

1.已知集合 M＝{x|－4<x<2}，N＝{x|x
2－x－6<0}，则 M∩N＝(  ) 

A．{x|－4<x<3}  B．{x|－4<x<－2} 

C．{x|－2<x<2}    D．{x|2<x<3} 

C 

由 x
2－x－6<0，得(x－3)(x＋2)<0，解得－2<x<3，即 N＝{x|－2<x<3}，∴M∩N＝{x|－

2<x<2}．故选 C. 

2.已知集合 A＝{x|x＞－2}，B＝{x∈Z|x＜3}，则 A∩B＝(  ) 

A．{x|－2＜x＜3}    B．{1,2} 

C．{0,1,2}  D．{－1,0,1,2} 

D 

∵集合 A＝{x|x＞－2}，B＝{x∈Z|x＜3}， 

∴A∩B＝{－1,0,1,2}．故选 D. 

3.已知集合 P＝{2,3,4,5,6}，Q＝{3,5,7}．若 M＝P∩Q，则 M 的子集个数为(  ) 

A．5     B．4     

C．3     D．2 

B 

因为 P∩Q＝{3,5}，所以集合 M 的子集个数为 4.故选 B. 

4.已知直线 l，m 和平面 α，m⊂α，则“l∥m”是“l∥α”的(  ) 

A．充分不必要条件    B．必要不充分条件 

C．充要条件    D．既不充分也不必要条件 



D 

直线 l，m，平面 α，且 m⊂α，若 l∥m，当 l⊄α时，l∥α，当 l⊂α时不能得出结论，故充

分性不成立；若 l∥α，过 l作一个平面 β，若 α∩β＝m 时，则有 l∥m，否则 l∥m 不成立，故必要性

也不成立．由上证知“l∥m”是“l∥α”的既不充分也不必要条件．故选 D. 

5.若集合 A＝{x|x＜2}，B＝{x|x
2－5x＋6＜0，x∈Z}，则 A∩B 中元素的个数为(  ) 

A．0    B．1   

C．2  D．3 

A 

集合 A＝{x|x＜2}，B＝{x|x
2－5x＋6＜0，x∈Z}＝{x|2＜x＜3，x∈Z}＝∅，则 A∩B＝∅，

其中元素的个数为 0.故选 A. 

6.设 x∈R，则“x
2－5x<0”是“|x－1|<1”的(  ) 

A．充分而不必要条件  B．必要而不充分条件 

C．充要条件   D．既不充分也不必要条件 

B 

由“x
2－5x<0”可得“0<x<5”；由“|x－1|<1”可得“0<x<2”．由“0<x<5”不能推出“0<x<2”，

但由“0<x<2”可以推出“0<x<5”，所以“x
2－5x<0”是“|x－1|<1”的必要不充分条件．故选 B. 

7.设集合 A＝{x|x
2－5x＋6>0}，B＝{x|x－1<0}，则 A∩B＝(  ) 

A．(－∞，1)  B．(－2,1) 

C．(－3，－1)  D．(3，＋∞) 

A 

因为 A＝{x|x<2 或 x>3}，B＝{ }x|x<1 ， 

∴A∩B＝(－∞，1)．故选 A. 

8.设 α，β为两个平面，则 α∥β的充要条件是(    ) 

A．α内有无数条直线与 β平行 

B．α内有两条相交直线与 β平行 

C．α，β平行于同一条直线 



D．α，β垂直于同一平面 

B 

如果平面 α 内有无数条平行直线与 β 平行，则不能得出 α∥β；如果是两条相交直线与 β

平行，则能得出 α∥β，很显然 C，D 都不成立．故选 B. 

二、多项选择题 

9.给出下列四个命题，其中是真命题的为(  ) 

A．“2
a
>2

b”是“log2a>log2b”的充要条件 

B．对于命题 p：∃x∈R，使得 x
2＋x＋1<0，则﹁p：∀x∈R，均有 x

2＋x＋1≥0 

C．函数 f(x)＝
x－3lnx－1

x－2
只有 1 个零点 

D．∃m∈R，使                   是幂函数，且在(－∞，0)上单调递减 

BCD 

对于 A，因为函数 y＝2
x是增函数，所以由 2

a
>2

b，得 a>b，令 a＝－1，b＝－2，但 log2a

与 log2b 无意义，故 A 错误； 

对于 B，因为特称命题的否定是全称命题， 

所以 B 正确； 

对于 C，函数 f(x)＝
x－3lnx－1

x－2
的定义域为(1,2)∪(2，＋∞)，令 f(x)＝0，得 x＝3，故 C 正

确； 

对于 D，因为 f(x)＝(m－1)xm
2－4x＋3 是幂函数，所以 m－1＝1，则 m＝2，f(x)＝x－

1，在(－

∞，0)上单调递减，故 D 正确，故选 BCD. 

10.下列有四个关于命题的判断，其中正确的是(  ) 

A．命题“∃x0∈(0，＋∞)，3x0＋cosx0<1”是假命题 

B．命题“若 xy≠100，则 x≠4 或 y≠25”是真命题 

C．命题“∀x∈N，lg(x＋1)>0”的否定是“∃x0∉N，lg(x0＋1)>0” 

D．命题“在△ABC 中，若AB
→

·BC
→

<0，则△ABC 是钝角三角形”是真命题 



AB 

设 f(x)＝3x＋cos x，(x>0)， 

则 f′(x)＝3－sin x>0， 

所以 f(x)在(0，＋∞)上单调递增， 

即 f(x)>f(0)＝1， 

所以命题“∃x0∈(0，＋∞)，3x0＋cos x0<1”是假命题，A 正确； 

若 x＝4 且 y＝25，则 xy＝100， 

所以命题“若 xy≠100，则 x≠4 或 y≠25”是真命题，B 正确； 

命题“∀x∈N，lg(x＋1)>0”的否定是“∃x∈N， 

lg(x＋1)≤0”，C 错误； 

在△ABC 中，若AB
→

·BC
→

<0， 

则BA
→

·BC
→

>0，则 B 为锐角， 

从而不能判断△ABC 是钝角三角形，D 错误．故选 AB. 

11.下列结论不正确的有(  ) 

A．命题 p：∃x∈R，sin x＝－1 的否定为：∀x∈R，sin x＝－1 

B．已知直线 l1：ax＋3y－1＝0，l2：x＋by＋1＝0，则 l1⊥l2 的充要条件是
a

b
＝－3 

C. 命题“对所有的正数 x， x＞x－1”的否定为：存在正数 x， x≤x－1 

D．命题“若 x
2＝1，则 x＝1”的否命题为“若 x

2≠1，则 x≠1” 

AB 

A 中命题 p 的否定为：∀x∈R，sin x≠－1；所以 A 错，B 当 b＝a＝0 时，有 l1⊥l2，故

B 不正确；C 正确，根据否命题的定义知 D 正确．故选 AB. 

12.下列命题正确的有(  ) 

A．∀x∈R，x
2－3x＋2＞0 恒成立 

B．∃x∈R，x
2＝2 

C．∃x∈R，x
2＋1＝0  



D．∀x∈R, 4x
2
>2x－1 

BD 

因为 x
2－3x＋2>0，Δ＝(－3)2－4×2>0，所以当 x>2 或 x<1 时，x

2－3x＋2>0 才成立，所

以 A 为假命题；当且仅当 x＝± 2时，x
2＝2，所以 B 为真命题；对∀x∈R，x

2＋1≠0，所以 C 为

假命题；4x
2－(2x－1)＝4x

2－2x＋1＝3x
2＋(x－1)

2
>0，所以 D 为真命题，故选 BD. 

三、填空题 

13.设集合 A＝{m＋1，－3}，B＝{2m－1，m－3}，若 A∪B＝{－4，－3,0}，则实数 m＝  ___________. 

－1 

因为 A∪B＝{－4，－3,0}， 

所以 m＋1＝－4 或 m＋1＝0，得 m＝－5 或 m＝－1，当 m＝－5 时，2m－1＝－11∉A∪B.舍去， 

m＝－1 时，A＝{0，－3}，B＝{－3，－4}满足题设． 

∴m 的值为－1. 

14.命题“∀x∈R，x
2＋x＋1＞0”的否定为____________． 

∃x∈R，x
2＋x＋1≤0 

15.已知 p，q 都是 r 的必要条件，s 是 r 的充分条件，q 是 s 的充分条件，则 r 是 q 的____________

条件，p 是 q 的____________条件． 

充要 必要 

q⇒s⇒r⇒q，所以 r 是 q 的充要条件；q⇒s⇒r⇒p， 

所以 p 是 q 的必要条件． 

16.设集合 M＝{x|log2(x－1)<0}，集合 N＝{x|x≥－2}，则 M ∩N＝____________. 

{x|  1<x<2 } 

因为集合M＝{x|  1<x<2 }，集合 N＝{x|  x≥－2 }，所以M∩N＝{x|  1<x<2 }，故填{x|  1<x<2 }． 

四、解答题 

17.已知命题 p：(x＋1)(x－5)≤0，命题 q：1－m≤x≤1＋m(m>0)．若 p 是 q 的充分条件，求实数 m

的取值范围． 

[4，＋∞) 



设使命题 p 成立的集合为 A，命题 q 成立的集合为 B，则 A＝{x|－1≤x≤5}，B＝{x|1－

m≤x≤1＋m}，所以 A⊆B，所以



  

m＞0，

1＋m≥5，

1－m≤－1，

解得 m≥4. 

故实数 m 的取值范围为[4，＋∞)． 

18.若命题“∃x0∈[1,2]，x
2
0＋2x0＋a≥0”为真命题，求实数 a 的取值范围． 

[－8，＋∞) 

设函数 f(x)＝x
2＋2x＋a.“∃x0∈[1,2]，x

2
0＋2x0＋a≥0”为真命题，等价于 f(x)在[1,2]上的最大

值大于或者等于零．又 f(x)在[1,2]上单调递增，所以 f(x)max＝f(2)＝8＋a≥0，即 a≥－8. 

即实数 a 的取值范围是[－8，＋∞)． 

由题可知，∃x0∈[1,2]，a≥－x
2
0－2x0，令 f(x)＝－x

2－2x，x∈[1,2]，f(x)∈[－8，－3]，∴a≥

－8. 

即实数 a 的取值范围是(－8，＋∞)． 

19.已知集合 A＝{x∈R|x
2－ax＋b＝0}，B＝{x∈R|x

2＋cx＋15＝0}，A∩B＝{3}，A∪B＝{3,5}． 

(1)求实数 a，b，c 的值； 

(2)设集合 P＝{x∈R|ax
2＋bx＋c≤7}，求集合 P∩Z. 

(1)a＝6，b＝9，c＝－8 (2){－2，－1,0,1} 

(1)因为 A∩B＝{3}，所以 3∈B，所以 3
2＋c×3＋15＝0，解得 c＝－8，所以 B＝{x∈R|x

2

－8x＋15＝0}＝{3,5}．而 A∩B＝{3}，A∪B＝{3,5}，所以 A＝{3}，方程 x
2－ax＋b＝0 有两个相等

的实数根都是 3，所以 a＝6，b＝9.所以 a＝6，b＝9，c＝－8. 

(2)由(1)得 6x
2＋9x－8≤7， 

所以 2x
2＋3x－5≤0，P＝









x
  －

5

2
≤x≤1 ， 

所以 P∩Z＝{－2，－1,0,1}． 

20.设集合 A＝{0，－4}，B＝{x|x
2＋2(a＋1)x＋a

2－1＝0，x∈R}．若 B⊆A，求实数 a 的取值范围． 



(－∞，－1]∪{1} 

因为 A＝{0，－4}，所以 B⊆A 分以下三种情况： 

①当 B＝A 时，B＝{0，－4}， 

由此知 0 和－4 是方程 x
2＋2(a＋1)x＋a

2－1＝0 的两个根．由根与系数的关系， 

得



  
Δ＝4a＋1

2－4a
2－1>0，

－2a＋1＝－4，

a
2－1＝0，

解得 a＝1； 

②当 B≠∅且 B⊆A 时，B＝{0}或 B＝{－4}， 

并且 Δ＝4(a＋1)
2－4(a

2－1)＝0，解得 a＝－1， 

此时 B＝{0}满足题意； 

③当 B＝∅时，Δ＝4(a＋1)
2－4(a

2－1)<0， 

解得 a<－1. 

综上所述，所求实数 a 的取值范围是(－∞，－1]∪{1}． 


